

三江热议

喜看新乐洗衣机重出江湖

郑建钢

昨天下午，位于奉化市经济技术开发区的宁波新乐电器有限公司生产流水线上，工人正忙着生产外销全自动洗衣机。作为我市知名的家电企业，新乐电器经过20多年的探索与创新，与国际一流家电品牌进行广泛合作，目前已具备500万台的年生产能力，并拥有国家级的洗衣机测试机构，已成为我国重要的洗衣机研发、制造基地。

昨日《宁波日报》

作为二十多年前宁波的知名品脾，新乐牌洗衣机走过了不平凡的发展道路。刚上市的时候，是宁波市民抢购的家电产品。后来，在一段时间里曾经销声匿迹。如今，重振雄风，不但具备了500万台的年生产能力，还远销国外，成为我国重要的洗衣机研发、制造基地，可喜可贺。

想当年，笔者也是新乐牌洗衣机的用户。虽然只是双缸洗衣机，但已经让用户从繁重的家务中解放出来。由于使用的是家乡的品牌，让本

地的用户额外增添了一份亲切感和自豪感。

当时与新乐牌洗衣机同时出现在市场上的，还有宁波产的凤凰牌电冰箱。这也是一个响当当的品牌，在宁波的市场上相当的抢手。凤凰牌电冰箱的质量也相当不错，许多人家使用了一二十年，制冷的效果还是很好。甚至电冰箱报废以后，在废品市场都非常抢手，因为它的散热器使用的是紫铜管。

新乐牌洗衣机和凤凰牌电冰箱出现在市场上，并不比小天鹅洗衣机和海尔电冰箱来得晚，说明宁波家电产品的起步不晚，在一段时间里也能够占领市场。只不过缺少持续发展的后劲，慢慢地跟不上市场发展的步伐，以至于被其他家电产品所取代。

如果说，新中国成立以前，宁波的工业基础十分薄弱，只有“三支半”烟囱的话，那么新中国成立以后，工业的发展十分迅速。以宁波动力机厂为例，早在1953年，就能够

生产30匹马力的柴油机，成为国家机械工业部专业生产船用柴油机和柴油发电机的重点骨干企业。不要小看柴油机，它的技术含量并不低，是一个地方工业综合实力的体现。改革开放以来，宁波能够迅速成为沿海经济发达的城市，与以前打下的扎实的工业基础具有密切的关系。

市场经济风起云涌，大浪淘沙。有的品牌，如凤凰牌电冰箱，不知何时能够重出江湖。有的品牌，则可以昂首潮头，引领潮流。如我们宁波的奥克斯、雅戈尔、方太、公牛等。有的品牌走过了一段崎岖的道路之后，以更高的起点和崭新的面貌展示在世人的面前，这就是新乐洗衣机。前不久，宁波荣获全国首个“中国制造2025”试点示范城市，既有我市较好的制造业打下的基础，也有宁波著名品牌所起到的引领作用。因此，新乐洗衣机重出江湖恰逢其时，值得点赞。

街谈巷议·观点争鸣

孩子午休为啥难

据8月31日《羊城晚报》报道，又到一年开学时。对不少小学一年级新生的家长来说，摆在他们面前的头等大事是“开学后，孩子午休和课后托管怎么办？”广州普遍存在学校午休场地不够，校外午休机构安全隐患大，小学生午休托管已经是个老大难问题。

小学生午休难，首先是资源供给的难题，别小看一张床，如果都由学校包办，则意味着所需要的设施面积将要增加一倍，这对于城市业已经建设成形的学校，就算有钱投入，几乎是没办法实现的；其次是安全保障的难题，小学生尤其是低龄孩子，缺少安全意识、自我照护能力，不管是午休由学校提供，还是托管给社会机构提供服务，都存在不少的安全风险；第三是成本投入的难题，要让每个孩子午休安全，并能得到基本的照料，设施设备的购置、管理服务人员的支出都是一笔不小的花费，必然涉及到成本买单的问题。

小学生午休学校无法包办，而社会机构托管又受到成本制约，在开办条件上打折扣，存在安全的隐忧。更重要的是，午休到底是教育提供的保障义务，还是家长需要支付的教育成本，界线比较模糊。如，在广州对学生午休执行的是补贴政策，每人每日两元，正是这种简单的补贴办法，造成了解决学生午休“量米下锅”的局面，供给的量不足，质量更差，就算是学校想收费解决问题，也遭遇到违规收费的瓶颈。

房管清

破解午休难需多管齐下

午休难既是教育问题，也是社会问题，破解起来需要多管齐下。从长远来看，应做细小学布局，防止小学求大求全求集中，尽量让小学生特别低龄学生真正在离家近的地方接受教育。当然，当务之急还是学生学得上，午间又不能脱管，需求是刚性的。首先，应明确需求保障各方的责任，据此设计清晰的规则。学生午休学校无法大包大揽，但也不能不设置基本的底线，如，学校提供午休床位要达到学生数一定的比例，优先解决低年级孩子的需要，财政要为其买单，学校提供的服务要占到大头，社会托管成为补充。其次，在增加财政补贴的前提下，细化成本分摊机制，即补与收分离，午休生均补贴发放给学生，午休服务则实行收费，平抑学校与校外托管服务之间的落差，保证公平。此外，完善午休社会化服务标准和监管办法，纳入常态监管，对市场进行规范。

木须虫

午休托管应成义务教育“必修课”

落实义务教育法，不仅教育部门和学校有责任，地方政府也有义不容辞的责任。具体到午休托管服务，有的学校“收费午托”也好，有的学校“摇号午托”也罢，抑或是有的学校“课桌午休”，均反映了地方政府对义务教育投入的不足。鉴于此，2014年9月，广州取消午休托管收费，由政府买单。但从效果来看，显然难尽人意。究其原因，关键是午休托管服务，并非是学校的法定义务，导致有的学校以各种理由放弃这项服务，将学生推向了存在安全隐患的社会机构。

可见，学校提供午休托管服务，应成为义务教育“必修课”，即法定义务。事实上，政府向学校提供了午休托管补助，等于是“花钱买服务”，教育部门及学校就应该倍加珍惜，不仅向学生免费提供午休托管服务，而且应该进一步扩大和完善服务设施，提高托管服务人员的道德素质和业务能力，多探索一些人性化的措施，不断提升服务质量和平，对学生实行人文关怀，使他们在午休托管服务中，感受到父母般的关爱，体验到家一样的温暖。

张西流

图说世相

牵挂



亲爱的孩子，又是一个新学年的起点。目送你欢快地跑进校园，你的安全就成了我们共同的心事。

过去的一年里，当我们秉笔写下一些新闻时，心始终是揪着的。因为，作为新闻主角的你们，在上学的路上受伤了；在操场跑道上流鼻血了；在食堂里吃坏了肚子；在校园里被人欺负甚至侵害……

过去的一年，对那些击中痛点的新闻，我们不惜笔墨，为的就是努力给你织就一张更密、更暖的保护网，让你在“第二个家”里安心读书。

教育是在浇灌美好的希望，我们希望你日益优秀，更希望你始终安全；我们希望你天天快乐，更希望你一直健康。

与新学年第一缕阳光一道洒入教室的，是我们温暖的注视，愿它将你呵护。

开学快乐，孩子。

新华社发

“转捐善款”应成慈善范本

汪昌莲

8月30日上午，江苏省宿迁市4个困难家庭同时收到了一笔捐款。记者了解到，这笔钱原本是王先生一家通过众筹平台为罹患脑瘤的8岁侄女王雨募集的医药费。可惜不久前，王雨因病情恶化去世了，募集来的爱心款还剩下11万余元。为了让这笔爱心款有个好“归宿”，他们决定把钱转捐给其他需要帮助的困难家庭。 8月31日《现代快报》

在这个充满爱和善的社会，一方有难、八方支援，众人拾柴火焰高，从来都不缺现实的佐证，江苏宿迁市民王先生“众筹救侄女”，便是鲜活的例证。王先生8岁侄女患脑瘤，因无力承担巨额医药费，其通过网上众筹平台，很快筹到善款18万

元。但是，由于病情太重，侄女不幸去世。悲痛之余，王先生毅然决定，将剩余的11万元善款，转捐给4个困难家庭，让爱心得以延续和升华。

首先，爱心的簇拥，慈善的伟力，不仅抚平了王先生失去侄女留下的伤痛，而且给他一家人带来了无以言表的感动；同时，也激发出了其善良、质朴的情怀。再者，王先生将剩余的善款，转捐给4个贫困家庭，表现出了一种良好的姿态：不贪占公众的爱心，不奢享慈善资源。从这一点来看，王先生表现出来的这种姿态，值得许多受助对象仿效。

特别是，王先生将余款捐出，也是与爱心和慈善的一种良性互动。其一，期待由自己发起的这次“众筹救侄女”行动，始于众筹，终于慈善，

能够画上一个完美的句号。其二，在接受爱心援助的同时，向爱心人士表达感恩之情。其三，希望人们不要把关注和爱心聚集于他们一家人身上，社会上还有比其更不幸、更需要帮助的人。

可见，王先生转捐善款，应成为一个慈善范本。对爱心和慈善最好的感恩方式，就是反哺爱心和慈善。具体来讲，受助对象如果觉得“爱心过剩”，或者善款没有用完，不妨将接受的部分善款捐献出去，去救助那些比自己更不幸、更需要帮助的人。只有这样，对爱心和慈善的良性互动，才更有实际意义；只有这样，才能让更多的人感受到慈善“回流”的温暖力量；也只有这样，每一次网上众筹募捐活动，均会有一个更加完美的结局。

投稿邮箱
nbwbpjl@163.com